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Introducción

El estado de Nuevo León, la primera entidad de la república mexi-
cana en ser gobernada por una candidatura independiente (2015), 
representó una nueva experiencia en la administración pública y, 
por tanto, una expectativa de la ciudadanía por mejorar sus condi-
ciones de vida. Captar los cambios o continuidades en la precepción 
de la población nuevoleonesa resulta fundamental, particularmente 
durante esta administración, en tanto los motivos que llevaron a los 
electores a elegir de nuevo una candidatura a la Gubernatura estatal 
emanada de un partido político, y la integración del Poder Legislativo 
por candidatos de partidos diferentes al elegido como Gobernador. 

Es importante destacar que una característica del comportamien-
to electoral en nuestro país es el incremento del voto cruzado, dividi-
do o diferenciado, comprendido este por el ejercicio del sufragio en 
forma distinta para cada cargo de elección popular. Aspecto que en 
el pasado reciente resultaba congruente a una orientación transver-
sal partidista, es decir, el voto alineado a un solo partido para todos 
los cargos. En el caso de Nuevo León los datos analizados demues-

Voto cruzado 2021: participación 
electoral, cultura política y gobiernos 

divididos en Nuevo León

Ana Claudia Coutigno Ramírez y Víctor Alejandro Espinoza Valle
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tran fehacientemente la nueva tendencia en la orientación del voto 
muy semejante a la nacional.

El objetivo del presente capítulo se centra en el análisis de la ten-
dencia que la ciudadanía nuevoleonesa dio a su voto en las eleccio-
nes recientes, de manera especial en los comicios del 6 de junio de 
2021, y así aproximarnos al sentido o la forma en que dicha pobla-
ción está perfilando sus preferencias de sufragio. 

Varias son las variables que condicionan un comportamiento 
electoral diferenciado o el voto cruzado. En primer lugar, está la 
condición de la desafección ciudadana hacia la clase política en ge-
neral y a los partidos políticos, lo que lleva a que al electorado se guíe 
más por los perfiles personales que por programas o partidos que los 
respaldan. Esto es válido sobre todo en el caso de cargos en disputa 
que más se personalizan como candidaturas a Gubernaturas o Alcal-
días. En cambio, para las Diputaciones es más difícil que la ciudada-
nía conozca todas las candidaturas de su distrito, lo que incrementa 
la probabilidad de votar por las siglas del partido, y puede tener 
mayor impacto en la decisión del voto la tradición electoral familiar.

Una segunda variable es la asociada a la concurrencia electoral, 
fenómeno creciente en México ante la alineación de las elecciones 
federales y estatales para que coincidan en una misma fecha. Antes 
se trataba de una excepción, pero actualmente prácticamente hay 
plena concurrencia, mostrado en las elecciones del 6 de junio de 
2021 una coincidencia electoral en las 32 entidades del país. Además 
de las economías implícitas para los órganos electorales, prevalecía 
una hipótesis que sostenía que con la coincidencia electoral las pre-
ferencias se uniformaban; supuesto que se ha ido disprobando pro-
gresivamente, por lo menos desde las elecciones de 2006 así se hizo 
notar (Espinoza Valle, 2007, p. 189).

A partir del análisis de los resultados de las elecciones locales en el 
estado de Nuevo León en 2015 y 2021, aunado con las caracteriza-
ciones obtenidas por la encuesta sobre el Perfil del electorado nuevoleonés, 
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es posible adentrarnos a la discusión en torno a la orientación de los 
votos de la ciudadanía respecto de la presencia de un entrecruza-
miento o diferenciación de las preferencias político-electorales, debi-
do al tipo de cargo a ser elegido en dicha entidad. 

El presente capítulo se encuentra dividido en dos apartados. En el 
primero de ellos, Participación y votos en Nuevo León, se muestra la 
forma en que durante los últimos años han participado el electorado 
nuevoleonense en los tres tipos de elecciones: Gubernatura, Alcal-
días y Diputaciones. Los promedios de participación en las urnas son 
sostenidamente altos en comparación con la media nacional. Como 
preámbulo, la alta participación electoral también se ha reflejado en 
las alternancias que se han dado a partir de 1997 con el triunfo de la 
candidatura del panista Fernando Canales Clariond. Sin embargo, 
en dos periodos posteriores 2003-2009 y 2009-2015, dos abandera-
dos del PRI se alzaron con el triunfo: Natividad González Parás y 
Rodrigo Medina de la Cruz. 

Es en 2015 cuando por primera ocasión alguien por la vía inde-
pendiente ganara la Gubernatura para el periodo 2015-2021: Jaime 
Heliodoro Rodríguez Calderón, El Bronco. La gran sorpresa sería 
el triunfo del aspirante de Movimiento Ciudadano, Samuel García 
Sepúlveda, para el relevo, en la elección del 6 de junio de 2021. 
Sin embargo, una vez más, como viene sucediendo desde 2009, se 
conformó un nuevo Gobierno dividido. En el segundo apartado, La 
perspectiva del electorado nuevoleonés, 2021, se analizan y siste-
matizan los resultados de la encuesta Perfiles del electorado nuevo-
leonés 2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto 
electoral; sobre todo en aquellos reactivos que permiten explicar las 
razones del voto cruzado en la entidad. Para ello se revisan también 
las dos encuestas previas publicadas en 2009 y 2019: Perfil del elec-
tor neoleonés y Perfiles del electorado nuevoleonés, publicados bajo 
el sello editorial de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León (Váz-
quez Ferrel et al., 2007) y (Díaz Domínguez y Vázquez Ferrel, 2019). 
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Estos estudios muestran la mayor disposición de los jóvenes a 
dividir su voto, ante lo denominado como «voto racional». Según 
esta interpretación, habría una decisión razonada acerca de a quién 
otorgar el sufragio a partir de lo que representa dicha candidatura 
(Fernández de Mantilla, 2008). Lo cierto es que en la encuesta sobre 
el Perfil del electorado nuevoleonés aporta evidencias de que ya es 
parte de su cultura política, el emitir votos diferenciados o cruzados.1

Las implicaciones del voto cruzado son variadas. En primer lu-
gar, en gran medida no hay garantía de que un partido político vaya 
a imponerse en los diferentes tipos de elecciones locales. Una can-
didatura de determinado partido puede ganar la Gubernatura, pero 
no garantiza obtener la mayoría en el Congreso o un mayor número 
de Alcaldías. 

En el caso de Nuevo León, estos resultados se muestran con cla-
ridad. Sobre todo en las dos últimas administraciones estatales: los 
Gobernadores, primero el independiente, Jaime Heliodoro Rodrí-
guez Calderón, El Bronco, quien estuvo al frente del estado en el 
periodo de 2015 y 2021, y Samuel García Sepúlveda (2021-2027), 
postulado por Movimiento Ciudadano (MC), se vieron en minoría 
en la composición del Poder Legislativo y en las Alcaldías.

Lo anterior adelanta que el voto cruzado tiende a configurar Go-
biernos divididos, aspecto que se retoma en la primera parte de este 
trabajo. Bajo dicha lógica, los Gobernadores carecerían de mayoría 
absoluta en sus entidades. El partido gobernante no contaría con la 
mitad más uno de los asientos en el Congreso, lo cual obliga a bus-
car consensos o negociaciones para lograr que las iniciativas de ley 
prosperen. Se activan así las funciones de contrapeso implícitas en el 
diseño institucional presidencialista, cuando el Poder Legislativo y el 
Ejecutivo se eligen de manera separada.

1	 Para ahondar más en la temática sobre el voto dividido, se recomienda al lector revisar 
los artículos de López Rosas (2001), Solano Ramírez (2006), Sánchez Martínez (2014) y 
Concepción Montiel et al. (2018).
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Participación y votos en Nuevo León

El estado de Nuevo León ha sido noticia en los últimos años por 
el comportamiento de sus votantes. Efectivamente en el año 2015 
eligieron al primer Gobernador que se postuló por la vía indepen-
diente, Jaime Heliodoro Rodríguez Calderón, mejor conocido como 
El Bronco, y en 2021 con la elección de Samuel García, abanderado 
de Movimiento Ciudadano. Todo ello en un contexto tradicional 
bipartidista (PRI/PAN). 

Tabla 1
Histórico de elecciones del estado de Nuevo León 2009-2021

Participación ciudadana

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León.

Año Lista Nominal Votos totales Participación

2009 3,211,239 1,753,706 54.61

2015 3,560,457 2,090,280 58.71

2021 4,189,165 2,143,005 51.16

2009 3,211,239 1,753,051 54.59

2012 3,324,155 1,982,908 59.65

2015 3,560,457 2,059,162 57.83

2018 3,900,538 2,146,567 55.03

2021 4,189,165 2,137,115 51.02

2009 3,211,239 1,749,337 54.48

2012 3,324,155 1,982,375 59.64

2015 3,560,457 2,081,645 58.47

2018 3,900,538 2,155,256 55.26

2021 4,189,165 2,141,125 51.11

Gubernatura

Ayuntamientos

Diputaciones

2021
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Habría que decir que en las elecciones que van de 2009 a 2021, la 
participación fue muy homogénea y en todos los casos se mantuvo 
en un porcentaje promedio de 55%, poco usual en el panorama na-
cional. Pueden verse las cifras de absolutos y relativos en la Tabla 1. 
En general, la elección con mayor participación fue la de 2015, si 
la analizamos como comicios interiores concurrentes. No obstante, 
en la elección intermedia de 2012, el reporte de participación es de 
59%, el más alto en el periodo. 

Si tomamos la elección intermedia de 2012, en cuyo Tabla 2 se 
muestran los resultados, podemos observar que el partido del Go-
bernador (PRI), Rodrigo Medina de la Cruz, tanto en la elección 
de Alcaldías como de Diputaciones obtiene el segundo lugar de 
las preferencias, al decantarse la mayoría de la población por las 
candidaturas panistas. Muy rezagados quedaron los abanderados 
del PRD. 

Destaca el bajo nivel de variación en las preferencias de los electo-
res de los partidos que quedaron en los dos primeros lugares, apenas 
5.75 y 7.14%, respectivamente, aun si se considera que el Partido 
Revolucionario Institucional participó dentro de la coalición «Com-
promiso por Nuevo León», comparado con las brechas de variación 
del resto de los partidos.

La siguiente elección fue la paradigmática de 2015, cuando los 
resultados en Nuevo León capturaron la atención nacional e inter-
nacional, pues nunca en la historia una candidatura independiente 
había obtenido una Gubernatura. 

Como se puede observar en la Tabla 3, Jaime Heliodoro Rodrí-
guez, El Bronco, obtuvo más de un millón de votos —48.82%—, 
prácticamente el doble que las candidaturas del PRI o del PAN 
—23.85 y 22.31%, respectivamente—. Comparado con los resulta-
dos que registraron los aspirantes a la Gubernatura de los partidos 
minoritarios, quienes en conjunto sumaron menos de 6% del total 
(5.83%) de los votos obtenidos por El Bronco. 
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Tabla 2
Elecciones del estado de Nuevo León, 2012

*Coalición conformada por Partido Revolucionario Institucional, 
Cruzada Ciudadana y Partido Demócrata.

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León.

Partidos políticos Alcaldes Diputados Variación

PAN 848,816 802,649 5.75 %

«Compromiso 
por Nuevo León»*

797,396 744,251 7.14%

PRD 96,158 120,745 25.56%

PT 86,329 102,311 18.51%

MC 14,867 22,486 51.24%

NUEVA ALIANZA 81,047 116,818 44.13%

Nulos 58,295 73,115 25.42%

Total de votos 1,982,908 1,982,375

Lista Nominal 3,324,155 3,324,155 

Participación 59.65 59.64

Ahora bien, el segundo lugar lo ocuparían las candidaturas a Go-
bernador y Alcaldes de la alianza encabezada por el PRI —«Com-
promiso por Nuevo León»—, aunque es de notar la gran diferencia 
entre los dos tipos de postulaciones a favor de los pretendientes a 
las Alcaldías. 

Más aun, en el caso del PRI y PAN se aprecia un voto cruzado, 
pues las candidaturas a las Diputaciones del PAN y del PRI reci-
bieron menos votos que los recibidos por los postulantes a Alcaldes. 
Resalta el hecho de que las brechas reflejadas por los votantes del 
PRI y del PAN para los distintos cargos de elección refieren una 
baja amplitud, las cuales oscilaron entre las 1.04 y 1.53 veces las 
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*Partido Revolucionario Institucional-Partido Verde Ecologista de México- Nueva Alianza-  
Partido Demócrata-Partido Cruzada Ciudadana.

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León.

Tabla 3
Elecciones del estado de Nuevo León, 2015

PAN 466,543 691,946 668,343 1.48 1.43 1.04

PRI 565,352 1.34

«Alianza por 
tu seguridad»*

498,644 759,990 1.52 1.13

PRD 10,104 36,769 44,424 3.64 4.40 1.21

PD 8,586

CC 1,580 12,734 8.06

PT 16,132 140,864 66,926 8.73 4.15 2.10

MC 10,881 131,473 222,221 12.08 20.42 1.69

Morena 6,536 27,942 42,881 4.28 6.56 1.53

PVEM 113,222

PH 7,617 46,846 49,035 6.15 6.44 1.05

PES 6,679 61,237 60,297 9.17 9.03 1.02

NA 77,195

Independiente 1,020,552 119,183 91,885 8.56 11.11 1.30

Nulos 45,012 42,912 58,544 1.05 1.30 1.36

Total de votos 2,090,280 2,059,162 2,081,645

Lista Nominal 3,560,457 3,560,457 3,560,457

Participación 58.71 57.83 58.47

Partidos 
políticos G-Alc

Gobernador Alcaldes Diputados
Brecha–Veces Monto

G-Dip A-Dip
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diferencias en el monto de los votos emitidos entre las elecciones 
a Gobernador, Alcaldes y Diputados. Esta situación refleja un ali-
neamiento de los simpatizantes de dichos partidos hacia el voto 
corporativo, es decir, la emisión del sufragio de las tres elecciones 
en favor de sus partidos.2

Para las elecciones intermedias de 2018, el comportamiento, como 
se observa en la Tabla 4 fue muy homogéneo entre los dos partidos 
más votados: el PAN, en primer lugar, tanto en la disputa de las Al-
caldías como de las Diputaciones; lo mismo sucedió con los votos por 
el PRI que obtuvo el segundo lugar. El tercer lugar sería para la alian-
za conformada por PT, Morena y Encuentro Social. Si bien, llama 
la atención que tres años después del triunfo de El Bronco, todavía 
las candidaturas independientes tuvieron un buen caudal de votos en 
ambos tipos de elecciones, lo cierto es que en términos generales el 
comportamiento de las votaciones intermedias en todos los partidos 
refleja una brecha reducida respecto los resultados obtenidos en cada 
uno de los cargos de elección popular disputados.

Los comicios de 2021 fueron toda una sorpresa. Movimiento 
Ciudadano, un partido que apenas en la elección de 2018 tuvo cierto 
repunte, se llevó el triunfo en la disputa por la Gubernatura. Samuel 
Alejandro García Sepúlveda fue el joven abanderado que concitó las 
simpatías de un sector muy importante del electorado, al alcanzar 
36.71% de los votos. 

Como puede observarse en la Tabla 5, el abanderado de MC ob-
tuvo poco más de 1 de cada 3 de los votos emitidos para Gobernador, 
mientras que su más cercano competidor, de la alianza del PRI y el 
PRD se llevó 27.90% de las preferencias, y el PAN solo 18.33%. Resul-
ta interesante advertir que el voto cruzado se manifestó claramente en 
las elecciones de Alcaldes y Diputados. De los tres partidos principales,  

2	 Se ha de comprender la brecha entre los resultados de las elecciones de los diferentes 
cargos (Gubernatura, Alcaldías y Diputaciones), por el número de veces que se contiene 
el resultado menor respecto del resultado mayor de las elecciones en comparación.
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Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León.

Tabla 4
Elecciones del estado de Nuevo León, 2018

PAN 626,641 29.19 598,241 27.87 1.05

PRI 399,962 18.63 396,086 18.45 1.01

PRD 19,715 0.92 20,497 0.95 1.04

PT 541 0.03 2,260 0.11 4.18

PVEM 89,221 4.16 116,281 5.42 1.30

MC 89,573 4.17 226,310 10.54 2.53

NA 46,501 2.17 65,930 3.07 1.42

Morena 13,376 0.62

RED 10,737 0.50 12,567 0.59 1.17

Encuentro 
Social

1,448 0.07

PRI-PVEM 139,681 6.51

PT-Morena-En-
cuentro Social

371,301 17.30 449,235 20.93 1.21

Independiente 294,704 13.73 186,159 8.67 1.58

No registrados 1,076 0.05 2,155 0.10

Nulos 56,914 2.65 64,711 3.01

Votos totales 2,146,567 2,155,256

Lista Nominal 3,900,538 3,900,538

Participación 55.03 55.26

Partidos 
políticos %Alcaldes % Diputados Brecha

el PAN obtuvo proporcionalmente 25% más votos por las alcaldías 
y 36% más para las diputaciones, respecto de lo obtenido para la 
Gubernatura; en ese orden, la candidatura de MC a la Gubernatura 
obtuvo 40 y 47% más votos que los alcanzados para las Alcaldías y 
las Diputaciones. 
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*Partido Revolucionario Institucional y Partido de la Revolución Democrática.
**Movimiento de Regeneración Nacional, Partido del Trabajo, Partido Verde Ecologista de México 

y Nueva Alianza Nuevo León.
Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral Nuevo León.

Tabla 5
Elecciones del estado de Nuevo León, 2021

«Va Fuerte por 
Nuevo León»* 598,052 1.00 1.07

PRI 599,293 558,026 1.07

PAN 392,901 512,519 620,529 1.30 1.58 1.21

MC 786,808 475,328 419,641 1.66 1.87 1.13

«Juntos Hare-
mos Historia por 
Nuevo León»**

300,588

Morena 226,216 279,667 1.24

PVEM 61,156 62,277 1.02

PT 42,716 44,404 1.04

NANL 21,786 28,052 1.29

RSP 6,629 18,699 20,307 2.82 3.06 1.09

PRD 18,545 18,171 1.02

FXM 13,863 15,705 19,766 1.13 1.43 1.26

PES 7,042 8,073 12,548 1.15 1.78 1.55

Independiente 97,193 9,842 1.02

No registrados 702 754 1,024

Nulos 36,420 39,132 46,871

Votos totales 2,143,005 2,137,115 2,141,125

Lista Nominal 4,189,165 4,189,165 4,189,165 

Participación 51.16 51.02 51.11 

Partidos 
políticos G-Alc

Gobernador Alcaldes Diputados
Brecha–Veces Monto

G-Dip A-Dip
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En el caso de las votaciones por las candidaturas del PRI, estas refle-
jan un mayor alineamiento como se observa en la baja magnitud de 
las brechas entre cada tipo de candidatura, mientras que las postu-
laciones independientes continuaron cayendo en sus números, sobre 
todo en Diputaciones. 

Caso aparte se observa respecto del partido de Redes Sociales 
Progresistas, quien reflejó una brecha en promedio tres veces más 
votos para las Alcaldías y Diputaciones que los alcanzados para la 
Gubernatura, mientras que los votos por las Alcaldías y Diputacio-
nes reflejan una brecha muy baja; condición última que se repite en 
el resto de los partidos minoritarios, lo cual manifiesta una mayor 
apuesta hacia los cargos locales de elección popular.

Voto cruzado y gobiernos divididos

El voto cruzado parece una constante en la historia reciente de la 
entidad. Si nos atenemos a los datos de la composición del Congre-
so a partir de 2009, y quienes eran los Gobernadores, lo podemos 
comprobar fehacientemente. Asimismo, la historia electoral reciente 
muestra que la constante ha sido la conformación de Gobiernos divi-
didos, o más bien, del voto cruzado resultan Gobiernos en los cuales 
el partido del Gobernador no cuenta con la mayoría absoluta en 
el Congreso. Una mirada a la conformación de los Ayuntamientos 
corrobora la hipótesis. 

La composición del Congreso de Nuevo León es de 42 Diputa-
dos, 26 de mayoría relativa y 16 de representación proporcional. En 
el periodo 2009-2015, con el Gobernador González Parás, prove-
niente del PRI, entre 2009 y 2012 la bancada de este partido alcanzó 
20 curules (con mayor presencia y cercano a la mayoría relativa). 

Para el siguiente trienio, en la LXXIII Legislatura, el PRI perdió 
cuatro escaños en el Congreso, y se redujo a 16 Diputaciones, una me-
nos que el PAN, lo cual la conformó como segunda fuerza legislativa. 
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Tabla 6
LXXVI legislatura del congreso de Nuevo León (2021-2024)

Número de diputaciones por partido político

Fuente: elaboración propia con base en datos del Congreso del Estado Nuevo León.

PAN Partido Acción Nacional 10 6 16

PRI Partido Revolucionario 
Institucional 12 2 14

MC Movimiento Ciudadano 1 7 8

Morena Movimiento de Regenera-
ción Nacional 1 1 2

PVEM Partido Verde Ecologista de 
México 1 0 1

NANL Nueva Alianza Nuevo León 1 0 1

Total 26 16 42

Mayoría 
relativa TotalPartido político Representación 

proporcional

Para la siguiente Legislatura (LXXIV), con la llegada de El Bronco 
como Gobernador independiente, el PAN repitió con 17 diputados y 
el PRI mantuvo 16, y se integraron a este Congreso tres Diputaciones 
independientes. En el segundo trienio del Gobierno de 2018-2021, la 
mayoría relativa la volvió a detentar el PAN con 15 asientos, seguido 
del PRI con 10 —con la reducción de sus butacas legislativas en dos 
y seis curules, respectivamente—, y solo un Diputado independiente.

Como podemos observar en la Tabla 6, en la elección de 2021 
triunfó en la Gubernatura la candidatura de Samuel García por Mo-
vimiento Ciudadano. Sin embargo, el partido que lo postuló apenas 
alcanzó ocho representantes en el Congreso. De nuevo el PAN y el 
PRI alcanzaron el primero y segundo lugar con 16 y 14 asientos, 
respectivamente; mientras que MC se situó en el tercer lugar. Se 
confirmaba de nuevo el voto dividido y la conformación de un Go-
bierno dividido.
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Tabla 7
Composición de ayuntamientos por partido político, 

Estado de Nuevo León, 2018-2021

Partido Acción Nacional 16 16

Partido Revolucionario Institucional 14 2

Partido de la Revolución Democrática 1 0

Partido del Trabajo 0 0

Partido Verde Ecologista de México 2 3

Movimiento Ciudadano 1 5

Nueva Alianza Partido Político Nacional 4 2

Rectitud Esperanza Demócrata 0 0

«Ciudadanos por México» (PRI-PVEM) 6 0

«Juntos Haremos Historia» (Morena-PT-En-
cuentro Social) 3 0

«Juntos Haremos Historia en Nuevo León» 
(Morena-PT-PVEM-NA) 0 8

«Va fuerte por Nuevo León» (PRI-PRD) 0 13

Candidatura independiente 1 3 2

Candidatura independiente 2 1 0

Total de Ayuntamientos 51 51

Elección 2018

Número de Ayuntamientos

Fuente: elaboración propia con base en datos del Congreso del Estado de Nuevo León.

Partido político
Elección 2021

La misma fotografía se ve reflejada en los datos de la composición de 
los ayuntamientos por partido político, como se observa en la Tabla 
7. Del total de 51 Alcaldías, el PAN obtuvo la mayoría, conservando 
el mismo número que había logrado en 2018. Sin embargo, el PRI 
tuvo la más estrepitosa caída al pasar de gobernar en 14 Alcaldías 
a quedar en solo 2. La alianza «Juntos Haremos Historia en Nuevo 
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León» y MC se beneficiaron del desastre priista, al pasar de 3 a 8 y 
de 1 a 5, respectivamente.

El voto cruzado en los distritos

Si tomamos los datos oficiales del proceso electoral 2020-2021, se 
aprecia objetivamente la práctica del voto compartido o cruzado en 
la entidad a través del sufragio por parte de la ciudadanía. Si se hace 
el ejercicio desde una doble perspectiva, se comprueba ampliamente 
el comportamiento del electorado. En primer lugar, al agrupar los 26 
distritos según el partido ganador en la elección a la Gubernatura y 
en segundo término, en las Diputaciones de mayoría relativa distrital. 

Tabla 8
Distritos electorales ganados por el PRI, 2021

Gubernatura PRI/PRD 44.1 44.58%

Diputación PRI/PRD 50.9 44.62%

Gubernatura PRI/PRD 39.9 50.80%

Diputación PRI/PRD 40.2 50.29%

Gubernatura PRI/PRD 39.0 62.58%

Diputación PRI/PRD 31.1 62.26%

Gubernatura PRI/PRD 41.7 52.23%

Diputación PRI/PRD 32.7 53.35%

Gubernatura PRI/PRD 42.9 64.67%

Diputación PRI/PRD 39.6 64.88%

Triunfo 
electoral Participación

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León.

Distrito

1

2

4

24

26

Tipo de elección % 
votos

Proceso Electoral 2021, Nuevo León
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La Tabla 8 muestra los cinco distritos en los que fue una votación 
unidireccional: son los distritos priistas. Como sabemos PRI y PRD 
conformaron la alianza «Va Fuerte por Nuevo León». En los distri-
tos 1, 2, 4, 24 y 26, el electorado se manifestó a favor de la coalición 
en ambos tipos de elecciones. Resulta sumamente interesante corro-
borar en el resto de los 21 distritos, la candidatura a la Gubernatura 
de Samuel García triunfó. La única oposición que tuvo fue en estos 
cinco distritos priistas. Habría que decir que el voto cruzado tam-
bién se manifestó en el hecho de que, en dos distritos, el 1 y 2 se votó 
más por el abanderado del PRI a Gobernador que a las Diputacio-
nes; mientras que, en el 4, 24 y 26, la postulación a la Gubernatura 
se situó por encima de la votación para la legislatura local.

En la Tabla 9, se muestra el agrupamiento distrital en el que, 
en todos los casos, la candidatura de MC triunfó en la disputa por 
la Gubernatura, pero no en la elección de Diputaciones, en la que 
triunfaron los abanderados del PAN.

El voto cruzado incluso se advierte en el sentido de que hubo 
distritos en los que las candidaturas panistas obtuvieron mayor por-
centaje de votos que el abanderado de MC. De los 10 distritos agru-
pados, en cinco de ellos, la mitad (el 9, 10, 11, 18 y 19), los votos 
panistas fueron mayores a los del partido naranja. 

El tercer grupo de distritos se aprecia en la Tabla 10, integrado 
por siete, corresponde a aquellos en los cuales mayoritariamente se 
votó por la candidatura a Gobernador de MC, pero la opción por 
diputaciones de mayoría relativa fue por los de la alianza entre el 
PRI y el PRD. En dos de ellos, el 5 y el 7, se votó con números por-
centuales mayores por los aspirantes a Diputaciones. En el 6, 8, 13, 
16 y 22, fueron mayores los porcentajes por el abanderado naranja, 
Samuel García.

Finalmente, el último grupo, Tabla 11, corresponde a los cuatro 
distritos en los que la mayoría de los votos para Diputaciones co-
rrespondió a la alianza «Juntos Haremos Historia en Nuevo León», 
integrada por Morena/PT/PVEM y NA Nuevo León. 
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Tabla 9
Distritos electorales ganados en la gubernatura por mc  

y el pan en la diputación, 2021

Gubernatura MC 39.5 62.76%

Diputación PAN 31.7 62.09%

Gubernatura MC 38.5 54.24%

Diputación PAN 48.4 54.20%

Gubernatura MC 37.1 55.13%

Diputación PAN 46.8 54.96%

Gubernatura MC 35.4 56.98%

Diputación PAN 40.4 56.61%

Gubernatura MC 40.1 54.85%

Diputación PAN 29.4 54.70%

Gubernatura MC 40.3 50.06%

Diputación PAN 27.6 50.30%

Gubernatura MC 39.3 56.31%

Diputación PAN 27.9 55.94%

Gubernatura MC 48.8 59.45%

Diputación PAN 58.1 59.25%

Gubernatura MC 44.4 48.13%

Diputación PAN 45.0 48.05%

Gubernatura MC 33.9 50.69%

Diputación PAN 29.1 50.67%

Triunfo 
electoral Participación

Fuente: Elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León.

Distrito

3

14

9

15

10

18

11

19

12

21

Tipo de elección % 
votos

Proceso electoral 2021, Nuevo León
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Tabla 10
Distritos electorales ganados en la gubernatura por MC  

y el PRI-PRD en la diputación, 2021

Gubernatura MC 39.5 47.21%

Diputación PRI/PRD 42.6 46.64%

Gubernatura MC 37.7 56.64%

Diputación PRI/PRD 31.9 56.42%

Gubernatura MC 38.8 48.79%

Diputación PRI/PRD 48.2 48.47%

Gubernatura MC 43.5 61.6%

Diputación PRI/PRD 35.1 60.95%

Gubernatura MC 40.4 48.29%

Diputación PRI/PRD 31.6 48.15%

Gubernatura MC 40.7 51.67%

Diputación PRI/PRD 39.4 51.55%

Gubernatura MC 39.9 42.10%

Diputación PRI/PRD 32.7 42.04%

Triunfo 
electoral ParticipaciónDistrito

5

16

6

22

7

8

13

Tipo de elección % 
votos

Proceso electoral 2021, Nuevo León

Tabla 11
Distritos electorales ganados en la gubernatura por mc  
y MORENA/PT/PVEM Y NANL en la diputación, 2021

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León.

Gubernatura MC 41.1 46.04%

Diputación ALIANZA 28.7 45.95%

Gubernatura MC 39.3 39.10%

Diputación ALIANZA 29.1 40.05%

Gubernatura MC 30.7 40.54%

Diputación ALIANZA 33.4 40.61%

Gubernatura MC 38.6 39.35%

Diputación ALIANZA 26.2 40.14%

Triunfo 
electoral ParticipaciónDistrito

17

20

23

25

Tipo de elección % 
votos

Proceso electoral 2021, Nuevo León
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En el distrito 23, la candidatura de esta alianza obtuvo más votos 
que Samuel Ruiz. Obviamente en los distritos 17, 20 y 25, el aban-
derado naranja a la Gubernatura sumó mayor número de sufragios.

Desde una perspectiva que incluye los resultados de todos los acto-
res contendientes, se puede observar que incluso en aquellos distritos 
en los que se votó de manera similar por una misma opción en las 
elecciones la Gubernatura y Diputaciones, hubo voto diferenciado. 
La Tabla 12 lo muestra con claridad las diferencias porcentuales entre 
los tipos de candidaturas por partido político, si se toman como pri-
mera elección la Gubernatura y como segunda, las Diputaciones. Los 
porcentajes positivos reflejan los puntos porcentuales por encima del 
resultado de la elección al Congreso Local obtenida por la elección al 
Ejecutivo estatal, y las cantidades negativas los puntos porcentuales 
en que la elección a Diputaciones superó a la de la Gubernatura.

Como se observa en los 26 distritos el aspirante a Gobernador 
por MC, Samuel García Sepúlveda superó, incluso con muy eleva-
dos porcentajes, a quienes compitieron por dicho partido a la Cá-
mara de Diputados. No hubo ni siquiera una excepción. Se aprecia 
en el caso del PAN, en tres distritos (1, 5 y 16), la candidatura a la 
Gubernatura de Fernando Larrazábal Bretón obtuvo mayor por-
centaje de votación que las candidaturas a Diputaciones, aunque en 
un bajo margen. Sin embargo, en el resto de los 23 distritos, todas las 
candidaturas al Congreso superaron la votación de su abanderado a 
la Gubernatura como se aprecia en la Gráfica 1. 

En el caso del PRI/PRD, en 17 distritos hubo mayor número de 
votos por el postulante a la Gubernatura, Adrián de la Garza San-
tos, que por las candidaturas a las Diputaciones. En los otros nueve 
distritos (1, 2, 5, 7, 13, 14, 15, 16 y 22), la relación se invirtió. El caso 
de mayor equilibrio en positivos y negativos es en la alianza «Juntos 
Haremos Historia en Nuevo León». Mientras que su abanderada a 
la Gubernatura, Clara Luz Flores Carrales, tuvo mayor porcentaje 
de votos en 15 distritos, los aspirantes a Diputaciones lo hicieron en 
11 (1, 2, 5, 7, 11, 16, 17, 20, 22, 23 y 25).
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PAN 2.1 -0.8 -17.9 -17.1 1.2 -8.0 1.6 -18.9 -18.1 -15.3 -17.9 -12.5 -5.2

MC 11.0 10.6 15.6 15.4 20.8 13.5 22.7 18.9 18.5 16.5 17.7 20.0 18.2

PES -0.2 -0.3 -0.2 -1.1 -0.4 -0.3 -0.2 -0.3 0.2 0.2 0.2 -0.4 -0.5

REDES -0.8 -0.4 -0.1 -0.2 -0.3 -0.5 -0.4 -0.2 -0.3 -0.6 -0.2 -0.9 -0.4

FM -0.1 -0.4 0.0 0.1 0.1 -0.1 0.1 0.0 -0.1 -0.1 -0.2 0.2 -0.4

PRI/PRD -6.8 -0.3 8.3 7.9 -15.0 2.0 -19.1 3.3 5.3 5.5 5.4 0.3 -6.1

MORENA/ 
VERDE/PT/ 

NVA. ALIANZA
-5.2 -8.4 0.0 8.6 -5.8 11.8 -4.7 6.5 13.6 13.1 -5.0 13.5 15.3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Distritos electorales localesPartidos 
políticos

PAN -8.0 -7.6 1.2 -6.8 -43.5 -22.7 -5.4 -2.8 -3.4 -2.6 -3.8 -8.7 -20.3

MC 17.1 19.1 20.9 13.5 33.2 24.4 16.3 10.1 14.0 16.3 22.2 13.5 15.1

PES -0.4 -0.3 -0.5 -0.4 -0.1 -0.3 -2.4 0.4 0.3 -0.5 -0.2 -0.5 -0.2

REDES -0.6 -0.6 -0.2 -1.5 -0.1 -2.8 -0.9 -1.6 -0.3 -1.1 -0.4 -1.0 -0.3

FM -0.4 -0.1 0.1 0.3 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8 0.0

PRI/PRD -1.0 -2.1 -14.0 1.1 15.1 7.9 4.3 1.7 -3.2 1.2 9.0 2.4 3.3

MORENA/ 
VERDE/PT/ 

NVA. ALIANZA
14.4 15.3 -7.4 -5.7 7.1 13.0 -10.1 17.7 -6.4 -12.6 1.9 -5.5 2.1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Distritos electorales localesPartidos 
políticos

Tabla 12
Voto cruzado en Nuevo León, 2021

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León.
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Gráfica 1
Voto cruzado en Nuevo León, 2021
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Fuente: elaboración propia con base en los datos de la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León.
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La perspectiva del electorado nuevoleonés, 2021

Los resultados electorales analizados en los apartados anteriores nos 
permiten identificar la orientación que la ciudadanía dio al sufragio 
en el proceso 2020-2021 del estado de Nuevo León. Podemos afir-
mar que en dicho proceso se presentó el voto cruzado en la mayoría 
de los distritos electorales, en la elección del Ejecutivo estatal frente 
al Legislativo. Al tener en mente esos resultados, desarrollaremos en 
este apartado el punto de vista del ciudadano, como un paso previo 
al ejercicio del sufragio a través de los resultados de la Encuesta Per-
files del electorado nuevoleonés 2021: cultura política de la ciudada-
nía en el nuevo contexto electoral, con el fin de encontrar algunas 
características de la cultura política distintivas, nuevas o en vías de 
consolidación del electorado nuevoleonés. 

A partir de los antecedentes de que la ciudadanía que reside en el 
estado de Nuevo León ha sido en las últimas elecciones muy parti-
cipativa electoralmente, inclusive por encima de la media nacional, 
destaca su pluralidad en la elección de representantes desde las elec-
ciones de 2015 y 2018. En palabras de Juan Carlos Montero (2019), 
califica este comportamiento como «un elemento que contribuye a 
la solidez del régimen democrático en Nuevo León».

Sumado a estas ideas, es necesario señalar que la ciudadanía nue-
voleonesa ha desarrollado, a través de los diferentes procesos electo-
rales, una valoración importante respecto a la oferta de los partidos 
políticos, lo cual ha conducido a modificar su apoyo principalmente 
a los dos partidos que por décadas habían logrado obtener los triun-
fos electorales, PRI y PAN. Como hemos señalado en el apartado 
anterior, los cambios ya se estaban gestando desde 2015 con la elec-
ción de una opción de candidatura independientes en la Gubernatu-
ra y a nivel municipal, pues antes de ese proceso electoral prevalecía 
en las últimas décadas un bipartidismo que caracterizaba al estado, 
en opinión de Cintia Smith (2021).
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Para enriquecer este análisis, retomaremos de manera compara-
tiva algunos reactivos de los resultados presentados en los estudios 
Perfiles del electorado nuevoleonés de 2019 y 2021, coordinado el primero 
por Alejandro Díaz Domínguez y Carlos Javier Vázquez Ferrel; y 
por Comisión Estatal Electoral de Nuevo León el segundo, respecti-
vamente. Se seleccionaron los reactivos que nos permiten identificar 
la opinión de la ciudadanía encuestadas respecto a la tendencia del 
apoyo electoral a un partido político o no, y las preguntas que seña-
lan los elementos que necesitan para tomar la decisión de por quién 
votar, además de la pregunta como referencia sobre la opinión del 
sistema democrático. 

Antes de entrar al análisis de los resultados de la encuesta de 
2021, consideramos relevante la pregunta de Miguel A. Polo San-
tillán (2020), ya que aborda la responsabilidad del ciudadano en su 
proceso de decisión, a decir de cómo debe estar cualificado el ciuda-
dano para elegir a sus representantes y equivocarse lo menos posible. 
Sin embargo, cuando pensamos en el voto lo hacemos de manera 
general, y se asume que el sufragio del electorado la mayoría de las 
veces está orientado por un principio de racionalidad individual, es 
decir, el elector votará por la opción que mejorará su propia situa-
ción económica, social, educativa y familiar.  

Sin embargo, al final de ese pensamiento individual cabe presu-
mir que se conjuga el interés colectivo, como concluye Miguel Polo 
Santillán, «sin embargo, pensando desde toda la comunidad política 
[…] desde los intereses de todo el país, se vota porque queremos un 
mejor país para todos» (2020, p. 1), y muy probablemente, esto sea 
lo que mueve a los nuevoleoneses como lo veremos más adelante.

Respecto a la percepción de la ciudadanía sobre si se vive en demo-
cracia, el estudio de 2021 indica que seis de cada 10 opinaron que sí. 
En particular, con relación a nivel país se percibe en 61.7%; en Nue-
vo León en 61.3% y en el municipio en 63.0%. En el balance de estos 
resultados, se observa una mayor percepción a nivel municipal. En  
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comparación de la encuesta de 2018 a la 2021, la opinión de los 
encuestados de vivir en democracia se ha incrementado. Pues los 
resultados de 2018 no fueron mayores a 50% en los tres niveles de 
Gobierno (Vázquez y Ruiz, 2019). En la satisfacción sobre el fun-
cionamiento de la democracia en 2021, se observa un cambio en los 
resultados a nivel nacional, pues en la percepción positiva que va de 
una calificación de 10 o «Muy satisfecho» hasta una de 6, se concen-
tra 57.8% de las opiniones, en cambio a nivel estatal sube a 60.6% y 
a nivel municipal 63.4% de las opiniones.

Si se consideran los resultados electorales del último ejercicio y 
frente a la pregunta sobre la identificación partidaria de la ciudada-
nía encuestada, se observa que seis de cada 10 individuos (61%) no 
se consideran cercanos a un partido político como se muestra en la 
Gráfica 2, en tanto solo 34% sí se considera cercano.

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.

Gráfica 2
Ciudadanos que sienten cercanía a un partido político
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Del segmento que no sienten una cercanía a un partido político, so-
bresalen como características sociodemográficas una mayor composi-
ción del grupo de 40 a 49 años con una proporción ligeramente supe-
rior a la mitad de los entrevistados (51.8%), seguido de los jóvenes de 
18 a 29 años con cerca de una tercera parte (32.8%), mientras que los 
adultos de 50 años y más representan 15%. Asimismo, este segmento 
de análisis resultó ser mayoritariamente mujeres (52.8%), además so-
bresalen las personas con estado civil casado (58%) y destacan en su 
nivel educativo3 los que cuentan con secundaria o preparatoria com-
pletas (26.8% y 23.1%, respectivamente). Como principal actividad se 
acentúan las respuestas de las empleadas/os de una empresa (37.5%) 
y ama/o de casa con proporción superior a 1 de cada 5 (22.8%). 

Por su parte, los electores que sí se sienten cercanos a un parti-
do político se colocaron en una proporción ligeramente superior a 
la tercera parte del total (34%), caracterizados por tener una edad 
mayor a 50 años y sobresale el sexo masculino. En el estado civil, 
61.9% están casadas/os y en la escolaridad, de igual manera sobre-
salen la ciudadanía con secundaria o preparatoria completas (24.2% 
y 18.4% respectivamente) y un 13.2% con universidad completa. En 
su principal actividad destacan las empleadas/os de una empresa 
(30.0%) y ama/o de casa con 20.5% y el sector informal con 13.2%.

De estos mismos electores que se consideran cercanos a un par-
tido político, se inclinan en primer lugar por el Partido Revolucio-
nario Institucional (PRI) 14%, y en segundo lugar por el Partido 
Acción Nacional (PAN) 9%, de acuerdo con lo que nos reporta la 
encuesta de 2021. Los resultados se muestran en la Gráfica 3.

3	 Señalamos en este punto que la encuesta de 2021 dividió en 14 posibles respuestas en 
cuanto a la educación del entrevistado, por lo que la distribución de la escolaridad está 
dispersa: Ninguna, Primaria incompleta, Primaria completa, Secundaria incompleta, 
Secundaria completa, Prepa completa, Prepa incompleta, Normal, Técnica incompleta, 
Técnica completa, Universidad completa, Universidad incompleta, Especialidad y 
Posgrado. De acuerdo con la metodología, se optó por no recodificar esta variable para 
mantener la escolaridad como fue expresada por el entrevistado.
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Si se compara con los resultados y análisis de Montero Bagatella de 
la encuesta de 2018 (2019), en la que sobresalía un mayor porcentaje 
de cercanía al PAN (44%) y un poco menos al PRI (41.8%), la rela-
ción ha cambiado en los resultados de 2021, los cuales indican una 
mayor cercanía al PRI (39.6%) y en segundo lugar al PAN (26.6%), 
es decir, los porcentajes son menores para el PAN y mayores para el 
PRI. Este resultado quizás se encuentre relacionado con los triunfos 
electorales 2021 en los distritos electorales 1, 2, 4, 24 y 26, en los que 
el PRI obtuvo mayor votación a nivel Gubernatura, frente a los re-

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.

Gráfica 3
Hacia cual partido se siente más cercano
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sultados obtenidos por el partido Movimiento Ciudadano, y se suma 
en estos distritos el triunfo también en las diputaciones. 

Fuera de los dos partidos que por décadas lograron triunfos elec-
torales —PRI y PAN—, el partido de Morena, de acuerdo con el 
análisis Montero Bagatella (2019), presentó una cercanía de la ciu-
dadanía de 7% en la encuesta 2018, pero en la encuesta de 2021 
no alcanzó ni un punto porcentual (0.09%). Asimismo, en esta úl-
tima encuesta hay una cercanía con Nueva Alianza de 14.9% y de 
Movimiento Ciudadano con 12.34%, en detrimento de Morena y 
de los dos partidos principales contendientes —PRI y PAN—, lo 
que pudiera considerarse como hipótesis el impacto de los resulta-
dos electorales 2021. Respecto a la intensidad en su cercanía con 
estos partidos políticos, las respuestas se concentraron en la escala de 
«Muy cercano» a 9 de calificación, con 56.78%.

En esta misma dimensión de análisis, se considera fundamental 
identificar la razón que lleva a la ciudadanía a identificarse con un 
partido político. Los resultados de la encuesta 2021 se observan en 
la Gráfica 4: cerca de 1 de cada 3 de los entrevistados se identifican 
por tradición, costumbre y familia (27.1%). 

Lo anterior se puede explicar bajo los argumentos presentados en 
los estudios de cultura política que ha realizado Jacqueline Peschard, 
quien identifica que una de las instituciones más importantes para la 
socialización política de manera indirecta es la familia, ya que 

de acuerdo con el enfoque conductista en el que se desarrolló la teoría 
sobre la cultura política, las creencias y las lealtades políticas básicas 
se aprenden en la infancia con la familia, pues es el periodo en el que 
las personas son más maleables y receptivas. La familia es reconocida 
como la cuna de la identidad y clave de una persona, la cual, en fases 
posteriores, como la adolescencia, se van refinando, y llegan a servir de 
base para la interpretación que el adulto hace de la información que 
va recibiendo en el curso de su desarrollo (Peschard, 2020, p. 68-69). 
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Un dato que hay que subrayar, y que ha sido una constante en 
otros reactivos de la misma encuesta de 2021, son las ayudas y apo-
yos de programas sociales (15.26%), ubicadas en segundo lugar, lo 
cual representa un número importante de encuestados que dan im-
portancia a las ayudas sociales de los Gobiernos. En tercer y cuarto 
término están los más enfocados hacia el cumplimiento de promesas 
con 14.4%, y por evaluación de los Gobiernos 11.5%.

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.

Gráfica 4
Razón por la que simpatiza con algún partido político
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Como hemos comentado, el electorado que reside en el estado de 
Nuevo León ha transitado hacia una diversificación en la elección de 
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sus representantes desde las elecciones de 2015 y 2018; en la elección 
de 2021 continúa este modelo de cultura política. Esta muy proba-
blemente se puede asociar a la pregunta sobre si ha votado por un 
candidato sin importar el partido político que lo postule, pues los 
resultados de la encuesta de 2021 reportan que más de la mitad de 
entrevistados (54%) contestaron que sí, y 43% que no lo harían. 

En este sentido, la diferencia de 11 puntos porcentuales refleja 
una cantidad importante de electores que se inclinan más por las 
cualidades del abanderado sin importar que partido político lo pos-
tulara, frente a los que no lo harían. En comparación con los resulta-
dos de la encuesta de 2018 analizada por Montero Bagatella (2019), 
se continúa fortaleciendo su argumento al «afirmar que el electorado 
nuevoleonés no se considera alineado con algún partido político es-
pecífico, sino que ejerce su voto en función de las características del 
candidato» (2019, p. 54). Esto permite proponer como hipótesis que 
el electorado nuevoleonés está en vías de consolidación, al ser más 
crítico y pendiente de lo que se sucede en la esfera pública, y buscar 
la candidatura que pudiera resolver los asuntos de interés común.

Desde otro ángulo, la pregunta sobre por cuál partido no vota-
rían los encuestados, continúa en primer lugar el PRI con 27.2% de 
rechazo, seguido del partido Morena con 12.2% y en tercer lugar el 
PAN con 11.4%. Un dato que es importante señalar es la compa-
ración con los datos de la encuesta de 2018, en la cual el PRI tiene 
también el primer lugar en rechazo, se destaca Morena como parti-
do de izquierda al que no votarían los electores identificados con el 
PAN y el PRI (Montero Bagatella, 2019, p. 58), mientras que en la 
encuesta de 2021 ocupa el segundo lugar en rechazo de los electores 
entrevistados.

Para el sistema democrático la razón por la que asisten los ciu-
dadanos a votar, el que vaya más allá de una obligación o derecho, 
muy probablemente representaría un cambio en la forma de expre-
sión ciudadana y de interpretación de su rol, dentro de la demo-
cracia electoral y confianza en las instituciones electorales. En ese 
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sentido, los resultados de las encuestas de 2021 y 2018 reflejan ese 
cambio cívico en el elector nuevoleonés entrevistado, pues la suma 
de las respuestas acerca de que es un derecho y una obligación en 
2018 fue de cerca de las dos terceras partes (62.3%) y en la encuesta 
2021 fue de apenas por encima de una tercera parte (38.1%). Si bien 
han disminuido este tipo de respuestas, se han incrementado las que 
se identifican con una perspectiva de un cambio y de influir en el 
rumbo del estado, que en 2018 fue de 16.9% y en 2021 de 25.1% 
(Vázquez y Ruiz, 2019).

Este dato nos conduce a reflexionar sobre las implicaciones de 
los elementos que están presentes en la participación electoral. En la 
teoría democrática contemporánea, el modelo racional aporta para 
el esclarecimiento de los factores que inciden en la toma de decisión 
de los electores nuevoleoneses de participar en las elecciones, y prin-
cipalmente por cuál partido político y el tipo de voto que realizarán. 
En este modelo la ciudadanía evalúa tanto los costos como los bene-
ficios de votar, así como la probabilidad de afectar los resultados de 
la elección. Sin embargo, lo cierto es que los resultados electorales 
recientes ponen en evidencia un importante vuelco en las preferen-
cias electorales, como producto de factores complejos como los re-
sultados de las gestiones de frente a las perspectivas brindadas por los 
postulantes a las diversas candidaturas.

En la Gráfica 5, los resultados de la encuesta de 2021, relativos a 
la pregunta sobre cuál es la razón más importante para decidir por 
quién votar, reflejan ya un cambio en la cultura política del elector 
nuevoleonés. Principalmente porque les dan prioridad a las cuali-
dades del candidato en 30% como principal razón, seguida de las 
propuestas de Gobierno del candidato con 25%. Estas dos razones 
si las comparamos con los resultados analizados por Vázquez y Ruiz 
(2019), en la encuesta de 2018 han variado los porcentajes de res-
puesta, es decir, sobre la valoración de las propuestas de Gobierno, 
que alcanzaba en 2018 12% ahora se incrementó en 13 puntos por-
centuales y las cualidades del candidato bajaron en 14 puntos por-
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centuales. Sin embargo, es importante señalar el dato que, entre es-
tas dos encuestas, ha disminuido la respuesta de votar por el mismo 
partido en casi 50%. Aspectos que se alinean hacia la confirmación 
de una actitud más crítica por el electorado nuevoleonés.

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.

Gráfica 5
La razón más importante para decidir por quién votar
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En este sentido, coincidimos con Crespo (2016), quien señala que, 
además del elector racional, se debe distinguir entre el electorado 
comprometido ideológicamente y el electorado «flotante». En el 
caso del electorado de Nuevo León, está presente un porcentaje 
considerable de electores cercanos a un partido político, como se  
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observó en los resultados electorales de 2021, al ganar al PRI algu-
nos distritos electorales.

Respecto al tipo de información que necesita el elector para deci-
dir por quién votar, y de acuerdo con los resultados electorales pre-
sentados en el primer apartado, con un claro votar cruzado, Javier 
Brolo en sus investigaciones concluye que es un comportamiento so-
fisticado, ya que es una acción que requiere de mayor esfuerzo para 
recolectar y analizar la información (2015).

Los resultados de la encuesta de 2021 sobre el tipo de informa-
ción que se necesita para decidir por quién votar se presentan en la 

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.

Gráfica 6
Tipo de información que se necesita para decidir por quién votar
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Gráfica 6. Sobresalen las propuestas de campaña en 47%, las cuales 
subieron 19 puntos porcentuales respecto a la encuesta de 2018, re-
portada por Vázquez y Ruiz; y el perfil del candidato, el cual entre 
estas dos encuestas disminuyó en 11 puntos porcentuales (2019, p. 
27). Estos datos nos permiten identificar a un votante que contó con 
información de diferentes candidaturas, y se dio a la tarea de anali-
zarlos por separado y buscar las mejores propuestas para la elección 
de su representante y generar el cambio en su racionalidad electoral. 
Como comenta Javier Brolo, para la selección electoral un compor-
tamiento más sencillo sería encontrar un candidato con el cual el 
elector nuevoleonés se sintiera identificado, y respaldar las postula-
ciones propuestas de su partido (2015), lo cual no ha sucedió en los 
últimos procesos electorales en Nuevo León.

Dos aspectos más retomaremos en este análisis para completar 
una parte del perfil del electorado nuevoleonés. El primer lugar, está 
la utilidad de las campañas electorales, y en segundo, la valoración 
del trabajo legislativo con base en las necesidades de la ciudadanía. 

El primer tema recupera la opinión de la ciudadanía sobre la uti-
lidad de las campañas electorales para la decisión del voto, pues los 
resultados de la encuesta de 2021 arrojan que concentra 72.1% la 
opinión aprobatoria de la utilidad de las campañas, como se observa 
en la Gráfica 7. Esta valoración ha mejorado respecto a los datos 
presentados en la encuesta de 2018, en la que los resultados de la 
utilidad de las campañas fueron de 55.9% de acuerdo con el análisis 
de Vázquez y Ruiz (2019, p. 33).

Finalmente, sobre la valoración del trabajo legislativo, este supone 
en el sistema de representación como parte sustantiva la generación 
de las leyes y normas, que serán vinculantes a la población. En este 
sentido, el electorado nuevoleonés es quizá lo que tiene en mente y 
le da su claro peso al momento de votar; o desde otra perspectiva, el 
voto responde por un partido para Gubernatura y por otro, para la 
integración de la Cámara de Diputados. Esto indica «la preferencia 
de los electores por gobiernos divididos y su intención de establecer 
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pesos y contrapesos en el sistema político, aunque también refleja 
cierta sofisticación o baja lealtad partidista» (Izquierdo, Morales y 
Navia, 2008, p. 37).

La encuesta de 2021 ha utilizado una escala que va desde «No se 
preocupa» con calificación de 1 hasta «Sí se preocupa» como la ca-
lificación de 10, para la valoración de los trabajos legislativos. Como 
se muestra en la Gráfica 8, 52.4% de los electores entrevistados se 
concentraron en la calificación positiva entre el «Sí se preocupan» 
y hasta la calificación de 6; mientras que 47.7% se agruparon en las 
calificaciones no aprobatorias. 

Gráfica 7
Opinión sobre la utilidad de las campañas para decidir el voto

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.
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Esta perspectiva ha mejorado de acuerdo con los resultados de 
la encuesta de 2018 que era de 30.4% en relación con el trabajo 
legislativo, es decir, la percepción mejoró en más de 12 puntos por-
centuales. (Vázquez y Ruiz, 2019, p. 33).

Gráfica 8
Calificación que dan a los Diputados sobre su trabajo legislativo 

frente a las necesidades de la ciudadanía 

Fuente: elaboración propia con base en los datos de la encuesta Perfiles del electorado nuevoleonés 
2021: cultura política de la ciudadanía en el nuevo contexto electoral.
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De lo visto, podemos destacar algunas de las principales caracte-
rísticas de la cultura política del elector nuevoleonés que arroja la 
encuesta de 2021:
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•	 La percepción de vivir en democracia es mucho mejor a nivel 
municipio que en el estado, y en el estado mejor que a nivel 
nacional.

•	 La cercanía a un partido político se da más en personas mayo-
res de 50 años y del sexo masculino. 

•	 La cercanía se encuentra más asociada al Partido Revolucio-
nario Institucional.

•	 La familia es una de las instituciones más fuertes para la iden-
tificación con el partido político. 

•	 Las mujeres y los jóvenes no se sienten cercanos a ningún par-
tido político. 

•	 El partido por el cual no se votaría en mayor porcentaje es por 
el Revolucionario Institucional.

•	 Se presenta una constante sobre la votación por la candidatu-
ra sin importar el partido político que lo postule.

•	 El elector da prioridad a las cualidades del perfil de la postula-
ción y sus propuestas de campaña.

•	 Se percibe una importante utilidad de las campañas electora-
les para obtener información electoral y

•	 Se valora muy bien el trabajo de los legisladores frente a las 
necesidades de la ciudadanía.

Conclusiones 

Los resultados electorales en las dos últimas elecciones para Guber-
natura, a partir de 2015 y sus antecedentes, así como dos interme-
dias en el estado de Nuevo León, muestran con claridad referentes 
de un voto dividido, cruzado o compartido. Eso ha sido resultado de 
una combinación tanto de variables en el plano de la cultura política 
como por la competencia electoral. En un sistema presidencialista 
como el nuestro, en los que se vota de manera separada por Gober-
nadores y Diputados, es un incentivo para dividir el voto. 
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Si le sumamos la desafección ciudadana sobre la clase política en 
general y los partidos políticos en particular, podemos entender la 
explicación a este tipo de comportamiento electoral. El voto dividido 
se ha evidenciado al aumentar la concurrencia electoral. En 2021, 
el periodo de las elecciones locales se alineó con las federales, por 
lo que en adelante habrá plena coincidencia federal y local en los 
comicios.

El voto cruzado ha conducido a la conformación de Gobiernos 
divididos, es decir, que los Gobernadores no han contado con ma-
yoría absoluta en el Congreso; esto lo exhiben claramente los datos 
que presentamos. Al menos desde 2009, los Gobernadores de Nuevo 
León no han contado con la mitad más uno de los Diputados de 
su mismo partido. Los casos más extremos han sido el Gobernador 
independiente, Jaime Rodríguez Calderón, El Bronco, en el periodo 
2015-2021, en el que los Diputados independientes fueron tres y uno 
en ambos trienios; pese a que en esencia en el caso de El Bronco, 
su ausencia de afiliación política llevaba implícito su división con el 
Congreso Local. 

Sin embargo, el caso más extremo, por ser el nuevo Gobernador 
Samuel García Sepúlveda, abanderado de un partido político, es el 
del actual trienio 2021-2024, en el que los legisladores electos de 
Movimiento Ciudadano apenas sumaron ocho escaños: uno de ma-
yoría relativa y siete más de representación proporcional. 

La encuesta de 2021 nos ha permitido identificar algunas de las 
principales características de los electores neoleoneses entrevistados, 
y que muy probablemente, sean una constante al resto de la pobla-
ción en edad de votar en el estado. Además, estos datos junto con el 
análisis de los resultados de la encuesta levantada en 2018 nos per-
mitieron observar una tendencia de la cultura política del electorado 
que reside en el estado de Nuevo León.  

Varios de los reactivos de los estudios de 2018 y 2021 coinciden 
con la continuidad en algunas de las prácticas electorales. Por ejem-
plo, se da aún la estabilidad de algunos habitantes por algún partido 
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político y su cercanía; sin embargo, este grupo va disminuyendo y 
creciendo el que no está cercano a algún partido político. Las princi-
pales razones del elector para ejercer su voto, en primer lugar, se en-
cuentran la búsqueda de cambios hacia nuevas alternativas de elec-
ción, y como segundo, influir en el rumbo del estado. El electorado 
nuevoleonés retoma la información principalmente de las campañas 
electorales, que son bien valoradas, y su voto se da bajo el análisis 
solo del perfil de las candidaturas y de sus propuestas de campaña, 
junto a eso valora de manera muy positiva el trabajo legislativo.

Podemos concluir también que este perfil del electorado tiene 
una tendencia a valorar su voto, ya desde el proceso electoral de 
2018, y sabe que su elección será determinante y lo ejerce de ma-
nera diferenciada o cruzada entre la elección del Ejecutivo estatal 
y la integración del Congreso. Muy probablemente responda a un 
ciudadano informado y cualificado sobre su intención de establecer 
contrapesos en el sistema político, y en la toma de decisiones. Lo 
que refleja una ciudadanía comprometida por el grado de respaldo 
y satisfacción de vivir en democracia.
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